Podsumowanie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko 

projektu Programu rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim
Wprowadzenie

Zgodnie z art. 46 pkt 2 ustawy z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227 z późn. zmianami) przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko wymagają projekty „polityk, strategii, planów lub programów w dziedzinie przemysłu, energetyki, transportu, telekomunikacji, gospodarki wodnej, gospodarki odpadami, leśnictwa, rolnictwa, rybołówstwa, turystyki i wykorzystywania terenu, opracowywanych lub przyjmowanych przez organy administracji, wyznaczających ramy dla późniejszej realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko”. Strategiczna ocena oddziaływania na środowisko, którą stanowi postępowanie w sprawie oceny oddziaływania na środowisko skutków realizacji programu, obejmuje: 
· sporządzenie prognozy oddziaływania na środowisko po wcześniejszym uzgodnieniu, z organami właściwymi
 do opiniowania dokumentu, stopnia szczegółowości informacji zawartych w prognozie,

· uzyskanie wymaganych ustawą opinii, 

· zapewnienie możliwości udziału społeczeństwa w postępowaniu.

Zgodnie z art. 43 wyżej wymienionej ustawy (ustawy ooś): organ opracowujący projekt dokumentu, wymagającego udziału społeczeństwa, podaje do publicznej wiadomości informację o przyjęciu dokumentu i o możliwościach zapoznania się z jego treścią oraz:
1) uzasadnieniem zawierającym informacje o udziale społeczeństwa w postępowaniu oraz o tym, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa;

2) podsumowaniem zawierającym uzasadnienie wyboru przyjętego dokumentu w odniesieniu do rozpatrywanych rozwiązań alternatywnych, a także informację, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione:

· ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko,

· opinie właściwych organów,

· zgłoszone uwagi i wnioski,

· wyniki postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko, jeżeli zostało przeprowadzone,

· propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu.

Realizując uchwałę Zarządu Województwa Mazowieckiego nr 1478/66/11 z dnia 19 lipca 2011r. w sprawie przystąpienia do opracowania „Programu rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim”, Marszałek Województwa zawiadomił społeczeństwo obwieszczeniem
 z dnia 27 lutego 2012r. informując między innymi, iż dokumentem wyjściowym do opracowania Programu będzie „Studium rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego na Mazowszu w kontekście polityki transportowej województwa mazowieckiego” z 2008 roku. Zainteresowane osoby oraz instytucje mogły zgłaszać wnioski w terminie trzech miesięcy od daty podania ogłoszenia do publicznej wiadomości, na piśmie, faksem lub drogą elektroniczną na adres: Mazowieckie Biuro Planowania Regionalnego w Warszawie OT Radom, ul. Mokra 2, 26-600 Radom, fax 48 340 16 00, www.konsultacje.mbpr.pl. W wyznaczonym czasie zarejestrowano łącznie 8 wniosków, z których trzy zarejestrowano w marcu, jeden w kwietniu, pozostałe w maju.

1. Informacja o udziale społeczeństwa w postępowaniu (zgodnie z art. 43 pkt 1 ustawy ooś)
W dniu 16 grudnia 2014 roku Zarząd Województwa Mazowieckiego podjął uchwałę nr 116/5/14 w sprawie przyjęcia i poddania konsultacjom projektu „Programu rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim” wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko. Celem konsultacji było pozyskanie opinii i wniosków od mieszkańców, organów jednostek samorządu terytorialnego oraz innych zainteresowanych podmiotów z obszaru województwa mazowieckiego.

Możliwość udziału społeczeństwa w strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko, zgodnie z art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, zapewniona została w terminie od 7 stycznia do 7 lutego 2015 roku. Informacja o rozpoczęciu konsultacji projektu Programu wraz z Prognozą zamieszczona została na stronach internetowych:

· Mazowieckiego Biura Planowania Regionalnego - www.mbpr.pl; 

· Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego - www.bip.mazovia.pl;

· Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego – www.mazovia.pl
.  

Jednostką odpowiedzialną za ich przeprowadzenie było Mazowieckie Biuro Planowania Regionalnego. 
Konsultacje prowadzone były drogą przedstawienia opinii za pośrednictwem poczty elektronicznej poprzez formularz na stronie www.konsultacje.mbpr.pl. Uwagi i wnioski do projektu dokumentów mogły być również wnoszone faksem nr (48) 340 16 00 oraz na piśmie w Mazowieckim Biurze Planowania Regionalnego w Warszawie, Oddziale Terenowym w Radomiu (26-600 Radom, ul. Mokra 2), gdzie projekt dokumentu wraz z Prognozą w wersji papierowej został wyłożony do publicznego wglądu.

Podczas konsultacji społecznych zapewniona była możliwość zapoznania się z projektami Programu i Prognozy, dostępnymi na stronie internetowej Mazowieckiego Biura Planowania Regionalnego w Warszawie
. Równolegle projekt dokumentu wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko przekazany został do właściwych organów opiniujących: Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska (RDOŚ) i Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego (PWIS) - zgodnie z art. 57 i 58 ustawy ooś. 

2. Informacja dotycząca sposobu i zakresu uwzględnienia uwag i wniosków zgłoszonych w związku z udziałem społeczeństwa

Podczas trwania konsultacji wpłynęło 139 uwag i wniosków zgłoszonych przez przedstawicieli organizacji, stowarzyszeń (działających na poziomie lokalnym i krajowym), oraz reprezentantów jednostek administracji samorządowej. Zdecydowana większość uwag odnosiła się do projektu Programu rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim. Zostały one przeanalizowane pod kątem ich zasadności i możliwości wykorzystania w dokumencie i w większości znalazły odzwierciedlenie w jego tekście. W ramach procedury sporządzania projektu Programu kierowano się bowiem zasadą partycypacji, polegającą na uwzględnieniu w projekcie dokumentu (w możliwie najszerszym zakresie) zgłoszonych propozycji i stanowisk.
Wprowadzone do tekstu projektu Programu uwagi nie wpłynęły w istotny sposób na zakres oraz układ merytoryczny dokumentu przedstawionego do konsultacji. Ma to duże znaczenie z punktu widzenia przeprowadzonej procedury oceny oddziaływania na środowisko. Wersja „pokonsultacyjna" dokumentu nie wymaga powtórnych konsultacji społecznych oraz przygotowania ponownej lub uzupełniającej Prognozy.
Procedura strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, przeprowadzana dla projektów polityk, strategii lub programów, nie zastępuje szczegółowej analizy potencjalnego wpływu na środowisko konkretnych przedsięwzięć o znanych szczegółowo lokalizacjach oraz rozwiązaniach technicznych i technologicznych. W przypadkach przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko ustawa o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko z dnia 3 października 2008 roku (Dz.U.2008.199.1227) przewiduje odrębne postępowanie w sprawie oceny oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na środowisko.
Spośród zgłoszonych uwag 14 odnosiło się do prezentowanej podczas konsultacji Prognozy oddziaływania na środowisko do projektu Programu. Nie zgłoszono uwag dotyczących przyjętego zakresu, czy metody przygotowanej Prognozy. Jedenaście spośród zaproponowanych korekt zostało uwzględnionych w Prognozie, poprzez uzupełnienie tekstu, bądź wskazanie zapisów Prognozy, które odnoszą się do poruszonej we wniosku kwestii. Wprowadzone korekty nie wpływają na określenie przewidywanego znaczącego oddziaływania na środowisko tj. zasadniczego wymogu ustawowego, dotyczącego zawartości merytorycznej Prognozy. Wnioski, które opierały się na mylnej interpretacji zapisów Prognozy, bądź ich zakres przekraczał obszar tematyczny analizowanego opracowania, uznano jako bezzasadne. 

Ponadto skorygowano, poprzez wprowadzenie ogólnych sformułowań, zgłoszone w marcu podczas posiedzenia Komisji Strategii Rozwoju Regionalnego i Zagospodarowania Przestrzennego, budzące wątpliwości zapisy dotyczące:

· jednoznacznego stwierdzenia, że koncepcja KDP została oficjalnie oddalona, prawdopodobnie na wiele dziesięcioleci,

· zajęcia paru tysięcy hektarów terenu na rozjazd (poza województwem mazowieckim) w związku z planowanym połączeniem „Y” pomiędzy Warszawą, Łodzią, Poznaniem i Wrocławiem.

Sposób rozstrzygnięcia uwag, zgłoszonych podczas konsultacji do Prognozy oddziaływania na środowisko do projektu Programu, przedstawia poniższe zestawienie tabelaryczne.
Uwagi i wnioski zgłoszone do Prognozy oddziaływania na środowisko do Programu rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim:

	Lp.
	Data wpływu
	Podmiot zgłaszający
	Treść uwagi/wniosku
	Sposób rozpatrzenia

	1.
	19.02.2015
	Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

w Warszawie 

Marcin Kalbarczyk Zastępca Dyrektora 
	Uwaga dotyczy wskazania istotnych utrudnień oceny wpływów na środowisko generowanych przez transport, wynikających z braku ustanowionych planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000 - w oparciu o nieaktualne informacje. 
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 5, poprzez korektę tekstu w zakresie zaktualizowania informacji dotyczących planów zadań ochronnych. Obecnie ustanowiono: 25 planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000 położonych w całości w granicach województwa mazowieckiego, 1 plan ochrony dla rezerwatu przyrody (Las Natoliński) uwzględniający plan zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 oraz 3 plany ochrony dla obszarów Natura 2000 położonych częściowo na terenie woj. mazowieckiego. Dla kolejnych kilkudziesięciu obszarów opracowana została dokumentacja, która znajduje się na różnym etapie procedury zatwierdzania.

	2.
	19.02.2015
	Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

w Warszawie 

Marcin Kalbarczyk Zastępca Dyrektora
	Uwaga dotyczy nazwy jednego z obiektów obszaru Natura 2000 - Forty Modlińskie, tzw. Fortu Kazamaty oraz oceny potencjalnego wpływu linii Modlin-Płock na ww. obszar Natura 2000
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 5, poprzez uzupełnienie teksu Prognozy dotyczącego analizowanego obszaru Natura 2000 w oparciu o ustalenia planu zadań ochronnych obszaru  ustanowionego Zarządzeniem nr 29 Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie z dnia 30. 12. 2013 r.  


	3.
	19.02.2015
	Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

w Warszawie 

Marcin Kalbarczyk Zastępca Dyrektora
	Uwaga dotyczy ograniczenia oceny oddziaływania na florę jedynie do oceny oddziaływania na lasy, podczas gdy linie kolejowe przebiegają również przez tereny otwarte, na których występują cenne siedliska przyrodnicze.
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 7, poprzez doprecyzowanie tekstu Prognozy w zakresie oddziaływania inwestycji na florę, w tym lasy oraz cenne siedliska przyrodnicze.

	4.
	19.02.2015
	Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

w Warszawie 

Marcin Kalbarczyk Zastępca Dyrektora
	Uwaga dotyczy zastrzeżenia, iż dokonanie oceny wpływu realizacji postulowanych inwestycji na środowisko możliwe będzie dopiero na etapie realizacji poszczególnych przedsięwzięć
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 5, poprzez uzupełnienie teksu Prognozy w zakresie szczegółowej oceny wpływu na środowisko postulowanych inwestycji.

	5.
	19.02.2015
	Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

w Warszawie 

Marcin Kalbarczyk Zastępca Dyrektora
	Uwaga dotyczy uzależnienia oceny oddziaływania (przeprowadzonej w tabeli 7) budowy bądź podniesienia standardu sieci kolejowej na komponenty: obszary chronione, w tym obszary Natura 2000 oraz zasoby lasów, od rangi korytarza ekologicznego, w którym będzie realizowana.
	Wniosek bezzasadny. Zgodnie z przyjętą metodologią ocenie poddano określone w Programie działania szczegółowe. Analizowane korytarze o znaczeniu krajowym, regionalnym i lokalnym odnoszą się do korytarzy transportowych (nie ekologicznych).

	6.
	19.02.2015
	Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

w Warszawie 

Marcin Kalbarczyk Zastępca Dyrektora
	Uwaga dotyczy zaliczenia do wskaźników wymagających okresowej kontroli, wskaźnika presji na obszary Natura 2000. Zdaniem RDOŚ zastosowany wskaźnik jest niemiarodajny, gdyż obszary Natura 2000 to nie są obszary chronione, na których obowiązuje zamknięty katalog zakazów
	Wniosek uwzględniony poprzez zmodyfikowanie wskaźnika, wymienionego w rozdziale 10, uwzgledniającego presję na obszary objęte jedną z form ochrony przyrody.

	7.
	19.02.2015
	Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

w Warszawie 

Marcin Kalbarczyk Zastępca Dyrektora
	Uwaga dotyczy potrzeby skorygowania brzmienia tytułu rozdziału 5, dotyczącego istniejących problemów ochrony środowiska istotnych z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu, w szczególności dotyczących obszarów podlegających ochronie na podstawie ustawy o ochronie środowiska. RDOŚ zwraca uwagę, iż nie funkcjonuje w obrocie prawnym dokument o takiej nazwie.


	Wniosek bezzasadny. Zacytowany w „uwagach” tytuł rozdziału 5 nie występuje w przedmiotowym opracowaniu. Zakres Prognozy uzgodniony został z RDOŚ. Obejmuje między innymi analizę istniejących problemów ochrony środowiska istotnych z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu, w szczególności dotyczących obszarów podlegających ochronie na podstawie ustawy o ochronie przyrody - zgodnie z art. 51 ust. 2 pkt 2c ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.

	8.
	9.02.2015
	Tomasz Uchman 

Prezes Stowarzyszenia Wiejska Inicjatywa Obywatelska
	Wnioskodawca nie widzi żadnej alternatywy dla istniejących szlaków kolejowych. Uważa, że budowanie nowych, równoległych połączeń kolejowych między Warszawą a Modlinem jest bezzasadne ze względów ekonomicznych i przyrodniczych
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 5, poprzez uzupełnienie tekstu Prognozy o zapis dotyczący potrzeby przeprowadzenia analiz potwierdzających ekologiczną i ekonomiczną zasadność realizacji planowanych inwestycji kolejowych w obszarze aglomeracji warszawskiej.

	9.
	9.02.2015
	Tomasz Uchman 

Prezes Stowarzyszenia Wiejska Inicjatywa Obywatelska
	Wnioskodawca zwraca uwagę na brak połączenia SKM miejscowości Chotomów ze stolicą oraz na potrzeby parkingowe przy stacji PKP w Chotomowie i Legionowie.
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 10, gdzie dla oceny realizacji wyznaczonych priorytetów i ich wpływu na stan środowiska wskazane jest monitorowanie m.in. liczby parkingów rowerowych i miejsc parkingowych „Park&Ride” przy stacjach kolejowych oraz stopnia integracji transportu kolejowego z innymi formami miejskiego i regionalnego transportu publicznego. Ponadto, proponowane w Programie rozwiązania nie wykluczają możliwości przedłużenia linii SKM poza ścisły zasięg aglomeracji wzdłuż korytarza 7 (N/NW).

	10.
	9.02.2015
	Tomasz Uchman 

Prezes Stowarzyszenia Wiejska Inicjatywa Obywatelska
	Wnioskodawca zwraca uwagę na zjawisko presji na środowisko ze strony kolei we wsi Chotomów. Podnosi kwestię problemów powstałych po wzniesieniu ekranów akustycznych
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 3, poprzez uzupełnienie teksu Prognozy w zakresie skutków stosowania ekranów akustycznych (m.in. degradacja krajobrazu)

	11.
	9.02.2015
	Tomasz Uchman 

Prezes Stowarzyszenia Wiejska Inicjatywa Obywatelska
	Wnioskodawca stwierdza, że warunki swobodnych migracji zwierząt na odcinku linii kolejowej nr 9 Legionowo – Nowy Dwór Mazowiecki są niedostateczne.
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 4 Prognozy. Zjawisko kolizji linii kolejowych z korytarzami migracyjnymi zwierząt przedstawiono na Ryc. 1 Linie kolejowe na tle korytarzy ekologicznych, gdzie wspomniany odcinek linii kolejowej został oznaczony jako obszar położony na styku linie kolejowe – korytarze ekologiczne.

	12.
	9.02.2015
	Tomasz Uchman 

Prezes Stowarzyszenia Wiejska Inicjatywa Obywatelska
	Wnioskodawca zwraca uwagę na potrzebę rozwiązania sprawy przerwania naturalnych kanałów spływu nadmiaru wód na skutek budowy i modernizacji linii nr 9 na odcinku Legionowo - Nowy Dwór Mazowiecki
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 7, poprzez uzupełnienie teksu Prognozy o ogólny zapis dotyczący skutków prac modernizacyjnych w otoczeniu obiektów inżynierskich.

	13.
	9.02.2015
	Tomasz Uchman 

Prezes Stowarzyszenia Wiejska Inicjatywa Obywatelska
	Wnioskodawca zwraca uwagę na podkreślanie przez autorów opracowania ważności planowanej budowy linii kolejowej z Modlina do Płocka, podczas gdy taka potrzeba nie jest widziana w przypadku lepszego skomunikowania lotniska w Modlinie z innymi miastami w regionie
	Wniosek bezzasadny. Dobrze rozwinięty, promienisty i częściowo obwodowy układ linii kolejowych w aglomeracji warszawskiej obsługuje wszystkie główne relacje z wyjątkiem kierunku Płock (ośrodek regionalny), co uzasadnia potrzebę realizacji planowanej inwestycji. W Prognozie odniesiono się również do innych postulowanych linii kolejowych (m.in. w rozdziale 5).

	14.
	9.02.2015
	Tomasz Uchman 

Prezes Stowarzyszenia Wiejska Inicjatywa Obywatelska
	Wnioskodawca twierdzi, że wzrost współczynnika WT na odcinku Modlin-Warszawa można osiągnąć także dzięki remontom linii do Tłuszcza oraz do Sierpca
	Wniosek uwzględniony w rozdziale 5, poprzez uzupełnienie teksu Prognozy o zapis dotyczący modernizacji linii kolejowych w obszarze aglomeracji warszawskiej.


3. Informacja o sposobie wykorzystania ustaleń zawartych w prognozie oddziaływania na środowisko

Zgodnie z art. 53 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w Prognozie został uzgodniony z Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Warszawie (pismo znak: WOOŚ-I.411.267.2013.ARM z dnia 01 października 2013 roku) oraz Państwowym Wojewódzkim Inspektorem Sanitarnym w Warszawie (pismo znak: ZNS.9022.1.00072.2013.DB; SW 29034/2013 z dnia 11 września 2013 roku. 

W obu uzgodnieniach wskazana została konieczność sporządzenia Prognozy w pełnym zakresie - zgodnie z art. 51 ust. 2 ww. ustawy, który precyzuje jakie informacje, analizy i oceny powinny być zawarte w tym dokumencie. Zapisy ustawowe zostały zinterpretowane z uwzględnieniem charakteru, funkcji i celów dokumentu, do którego sporządzana jest Prognoza.

Stosownie do uzgodnień Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie oraz Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Warszawie, Prognoza została opracowana zgodnie z zakresem problemowym, wynikającym z art. 51 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, który dotyczy merytorycznej zawartości prognozy oddziaływania na środowisko (wymagany zakres analiz i ocen).

Sporządzona Prognoza ma na celu:

· ocenę sposobu uwzględnienia wymagań związanych ze spełnianiem zasad zrównoważonego rozwoju w Programie rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim, zgodnie z zapisami Konstytucji RP oraz wymagań ujętych w unijnych i krajowych dokumentach strategicznych dotyczących ochrony środowiska oraz transportu,

· wskazanie potencjalnych zagrożeń dla środowiska i ludzi związanych z realizacją zapisów projektu Programu, w tym zidentyfikowanie i skwantyfikowanie znaczących negatywnych oddziaływań na obszary i obiekty chronione,

· określenie możliwości ograniczenia potencjalnych znaczących oddziaływań na środowisko związanych z realizacją postanowień dokumentu,

· wskazanie argumentów środowiskowych przy analizie wariantów realizacji Programu.

Analiza istniejącego stanu środowiska oraz zachodzących w ostatnim okresie zmian w środowisku przyrodniczym, pozwoliła na identyfikację skutków środowiskowych w przypadku braku realizacji Programu. Odstąpienie od przewidywanych w Programie działań, mających na celu rozwój kolejowego sektora transportowego, spowoduje dalszą marginalizację ruchu szynowego z likwidacją kolejnych linii oraz pogarszanie się ekonomicznych warunków funkcjonowania przewoźników kolejowych. Doprowadzić to może do utrzymywania się jedynie głównych linii pomiędzy dużymi miastami i opanowania niektórych kierunków wyłącznie przez transport samochodowy. Wpłynie to negatywnie na warunki rozwoju miast i miejscowości korzystnie położonych w stosunku do sieci kolejowej. Jednym z następstw spadku gospodarczego i społecznego znaczenia będą także negatywne zmiany w sektorze infrastruktury inżynieryjnej, także sozotechnicznej. To spowodowałoby również zwiększenie presji komunikacji samochodowej na środowisko przyrodnicze i ludzi.

W Prognozie udokumentowana została zgodność celów i zadań Programu z ogólnie sformułowanymi zasadami zrównoważonego rozwoju. Osią zbieżności jest fakt, że w obecnych warunkach rozwój przewozów pasażerskich i towarowych koleją w województwie mazowieckim wraz z ograniczonym rozszerzeniem sieci i rozbudową infrastruktury towarzyszącej jest zdecydowanie korzystny dla środowiska i wspiera zrównoważony rozwój. Tworzy również dobre perspektywy dla dalszych ekorozwojowych działań związanych z eksploatacją zasobów środowiska, w tym także z zagospodarowaniem przestrzeni. Kierunek ten wspiera także walkę z najpoważniejszymi zagrożeniami globalnymi współczesnego świata, do których należy globalne ocieplenie i zubażanie różnorodności biologicznej.

Projekt Programu uwzględnia cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym. Zagadnienia ujęte w analizowanych dokumentach związane m.in. z rozwojem zrównoważonym, spójnością terytorialną, promowaniem ochrony, gospodarki i planowania krajobrazu oraz organizowaniem współpracy europejskiej w zakresie zagadnień dotyczących krajobrazu, w sposób bezpośredni i pośredni mają związek z inwestycjami w dziedzinie transportu szynowego. Przy realizacji inwestycji komunikacyjnych do najważniejszych potencjalnych oddziaływań i problemów w zakresie ochrony środowiska należą: przekształcenie powierzchni ziemi, wpływ na krajobraz, kolizje z obszarami prawnie chronionymi oraz przerwanie korytarzy migracyjnych dzikich zwierząt. 
Analiza potencjalnych oddziaływań na komponenty środowiska przeprowadzona w odniesieniu do projektowanych inwestycji, wskazała oddziaływania korzystne i niekorzystne. Potencjalnie najwięcej negatywnych oddziaływań na środowisko będzie efektem realizacji nowych odcinków linii kolejowych poza terenami zurbanizowanymi (linia kolejowa relacji Modlin – Płock) oraz modernizacji magistrali kolejowych w dostosowaniu do tzw. dużych prędkości w istniejących korytarzach komunikacyjnych o znaczeniu krajowym. Do inwestycji liniowych o znaczącym negatywnym oddziaływaniu na środowisko, projektowanych po nowym śladzie, zaliczyć należy również ewentualną budowę Kolei Dużych Prędkości (Warszawa–Łódź- Poznań/Wrocław). 

Linie kolejowe, jako trwały element w przestrzeni, wpływają na walory krajobrazowe. Potencjalny niekorzystny wpływ na krajobraz regionu będzie dotyczył w większym stopniu obszarów, na których planowane są nowe odcinki linii kolejowych. Znaczące zmiany i przekształcenia związane będą przede wszystkim z etapem realizacji inwestycji (prace ziemne i budowlane, transport materiałów itp.).
W oddziaływaniach wynikających z realizacji Programu, zdecydowanie przeważają pozytywne wpływy na komponenty środowiska przyrodniczego i ludzi (głównie pośrednie). Zwiększenie dostępności i rozwój transportu publicznego (w tym śródmiejskie połączenia kolejowe i koleje obwodowe) wpłyną korzystnie na warunki środowiska życia ludzi, poprzez poprawę jakości powietrza oraz klimatu akustycznego. Wynika to z usprawnienia komunikacji (m.in. węzły przesiadkowe, bezkolizyjne skrzyżowania, trasy rowerowe), ograniczenia emisji zanieczyszczeń komunikacyjnych (drogowych) oraz łagodzenia uciążliwości akustycznej. Również działania o charakterze modernizacyjnym będą wpływać na komponenty środowiska przyrodniczego w sposób mało istotny, ale służą zmniejszeniu presji komunikacji samochodowej. 
4. Wyniki postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko, 
Na podstawie przeprowadzonych analiz skutków środowiskowych związanych z realizacją poszczególnych działań zawartych w Programie rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim, należy uznać, iż nie wystąpią znaczące transgraniczne oddziaływania na środowisko.

Realizacja Programu przyczyni się zarówno do usprawnienia przewozu osób i towarów, jak i poprawy bezpieczeństwa podróżnych i mienia. Oznacza głównie korzystny wpływ na ludzi, przy niewielkich lokalnych oddziaływaniach niekorzystnych w czasie modernizacji poszczególnych odcinków szlaków kolejowych.

Ze względu na położenie, skalę inwestycji oraz zasięg oddziaływań, realizacja zamierzeń inwestycyjnych ujętych w Programie rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim, w zakresie koncepcji rozwoju transportu kolejowego, nie ujawni się w postaci negatywnego oddziaływania na środowisko poza granicami Rzeczpospolitej Polskiej. Przewidywany zasięg oddziaływania planowanych przedsięwzięć w fazie realizacji i eksploatacji ograniczy się do terenów sąsiadujących z liniami kolejowymi. Wobec powyższego skutki realizacji Programu nie mają znaczącego oddziaływania transgranicznego.

5. Propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu
Śledzenie zmian stanu środowiska przyrodniczego, w kontekście rozwoju transportu szynowego, jest możliwe dzięki danym gromadzonym w Banku Danych Lokalnych (prowadzonych przez GUS), przez jednostki monitoringu środowiskowego w regionie (WIOŚ, RDOŚ) oraz instytucje odpowiedzialne za sektor transportu (PKP PLK S.A.). Obserwacja zmian w zagospodarowaniu przestrzennym, związanych z rozwojem infrastruktury kolejowej, odbywać się będzie również w ramach monitoringu Planu Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Mazowieckiego oraz Strategii Rozwoju Województwa Mazowieckiego.

Harmonogram prowadzonych badań monitoringowych powinien być elastyczny i modyfikowalny w czasie. Powinien podlegać bieżącym weryfikacjom w sytuacjach zidentyfikowania dodatkowych nieoczekiwanych efektów. Należy wziąć pod uwagę, że nieprzewidziane okoliczności mogą stwarzać konieczność poszerzania listy standardowych parametrów monitoringu, miejsca (zasięgu) i przedmiotu monitoringu oraz listy komponentów środowiska podlegających monitoringowi. 

Badania ewaluacyjne oraz typowo monitorujące powinny być prowadzone także przez reprezentujących użytkowników kolei oraz organizacje zajmujące się szeroko rozumianą ochroną środowiska. Dlatego dane wyjściowe powinny być łatwo i szeroko udostępnione społeczeństwu, a wyniki niezależnych ewaluacji brane pod uwagę. 
� Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska i Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny.


� Obwieszczenie Marszałka Województwa Mazowieckiego z dnia 27 lutego 2012 roku, znak sprawy: MBPR/OTR-MT-520-3/12 o przystąpieniu do sporządzenia Programu rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim oraz Programu rozwoju infrastruktury lotnictwa cywilnego w województwie mazowieckim.


� http://www.mazovia.pl/samorzad/zarzad/uchwaly-zarzadu/uchwala,30855,116514.html


� Projekt Programu rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim � HYPERLINK "http://www.mbpr.pl/user_uploads/image/PRAWE_MENU/konsultacje%20spoleczne/konsultacje _szynowe/program_szynowy.pdf" �http://www.mbpr.pl/user_uploads/image/PRAWE_MENU/konsultacje%20spoleczne/konsultacje _szynowe/program_szynowy.pdf��Prognoza oddziaływania na środowisko do projektu Programu rozwoju i modernizacji technologicznej transportu szynowego w województwie mazowieckim � HYPERLINK "http://www.mbpr.pl/user_uploads/image/PRAWE_MENU/ konsultacje%20spoleczne/konsultacje_szynowe/prognoza_do_programu_szynowego.pdf" �http://www.mbpr.pl/user_uploads/image/PRAWE_MENU/ konsultacje%20spoleczne/konsultacje_szynowe/prognoza_do_programu_szynowego.pdf� 
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